

咱可不是“有钱任性”

北京联合张家口申办冬奥会交出答卷

3月28日，国际奥委会评估团结束了对北京联合张家口申办2022年冬奥会的实地评估考察。

北京联合张家口申办冬奥会，得到了国民的高度认可与支持，但也引发了一些疑问：中国缺乏雄厚的冰雪运动基础，花巨资大量兴建冬奥场馆，冬奥会结束后会不会造成巨大的浪费？是为了申办而申办吗？会不会太“任性”？

到底有多少中国人爱滑冰滑雪？申办冬奥会到底要建多少场馆？这些场馆以后怎么利用？带着一连串疑问，记者进行了实地调研。



张家口市崇礼县城景色。新华社发

申冬奥的“新模式”

北京联合张家口申办冬奥会，有许多“新模式”，例如投资模式多样化，又如充分依靠社会力量进行场馆建设与赛后利用等。

从北京驱车两个多小时，一路在长城的陪伴下，来到申办冬奥会规划的主要雪上项目比赛场地——崇礼。河北省张家口市下辖的崇礼县，距离北京200余公里，是大山掩映中的一座小城。记者不久前来到此地时，尽管已经是2014到2015赛季的尾声，在崇礼云顶滑雪场，仍然有不少中外滑雪爱好者。

云顶滑雪场聘请温哥华冬奥会和索契冬奥会的规划设计团队进行规划设计，无论是已建好的滑雪场、酒店还是预留的区域，都按照世界一流水准来规划建设。目前云顶拥有30条雪道，5条野雪道以及追逐赛公园等，“金莲花”等雪道获得国际雪联赛事资格认证。

如果2022年冬奥会申办成功，崇礼赛场将产生50枚金牌，其中大部分比赛计划安排在云顶滑雪场，云顶大酒店将作为赛区媒体酒店。届时，只需要对现有的场馆稍加改造，既节约投资又避免了赛后场馆利用难题。简而言之，是“现成”的。

根据北京冬奥申委的规划，雪上项目的主要场址就计划设在崇礼县，只有少量项目规划在北京市的延

庆，冰上项目将完全由北京赛区承担。

北京冬奥申委副秘书长、新闻宣传部部长王惠介绍说，2008年奥运场馆遗产的充分利用是北京赛区的最大优势。除新建一个国家速滑馆外，其他所有冰上项目如冰球、冰壶等比赛场馆，都将在已经建成的国家体育馆、五棵松体育中心、首都体育馆、国家游泳中心举行，相关场馆只需进行简单改造。而冬奥会开、闭幕式也计划安排在承担过北京奥运会开、闭幕式的国家体育场“鸟巢”进行。

在国家游泳中心“水立方”，记者了解到，如果申办冬奥会成功，那里届时将承接冰壶比赛，泳池会被临时填平，然后改造成冰壶比赛场地，不需大改大建，“水立方”就能变身“冰立方”。

“以运动员为中心、可持续发展、节俭办赛”是北京联合张家口申办冬奥会的三大理念，与《奥林匹克2020议程》高度契合，得到国际奥委会的高度肯定。国际奥委会评估委员会主席茹科夫评价说：“我们很高兴看到，北京2008年夏季奥运会留下的宝贵遗产，将在2022年冬奥会继续发挥重要作用。”除了场馆之外，北京2008年奥运会留下的人才和经验，也将使“节俭办冬奥会”落到实处。

“小康社会”与冰雪运动

在崇礼，随处能够看到申办冬奥会的标志。但改变这座小城的，不是申办冬奥会，而是冰雪运动——在成为申办冬奥会规划场地之前，崇礼就已经成为中国北方、尤其是华北地区的滑雪胜地了。

在云顶滑雪场，不少身着鲜艳滑雪服的滑雪爱好者从赛道上飞驰而下，然后直接滑至缆车处，再登上山顶，一气呵成。记者询问多位滑雪人士，他们中绝大多数来自北京。县城街道与滑雪场外面，也停满了京牌车。出租出售滑雪用品的店铺连成一串，滑雪公寓、度假村、农家乐比比皆是。

崇礼曾经是一个贫穷的塞外山城，当地人被频繁的降雪困扰：一个雪季累计积雪厚度达1米左右，存雪期150多天，山里人行动很困难。但是独特的区域小气候，如今给当地带来了丰富的滑雪旅游资源。

在上个世纪90年代末，投资者看中崇礼独特的气候条件和山地优势，开始开发滑雪产业。2003年以来，多家中外企业到崇礼开发滑雪场，如今已有万龙滑雪场、长城岭滑雪场、多乐美地滑雪场、云顶滑雪场等，吸引了大量滑雪爱好者。

记者在云顶滑雪场碰到来自北京的李冰，他这样描述滑雪的感受：“初学的时候，整个坡就我一个人，有些感到恐惧的同时，又觉得有种征服感；学会滑雪后，很享受。非常刺激！非常爽！特别适合年轻人！”

在崇礼各个雪场，小孩很多，都是父母带着来滑雪的，他们比成人学习速度更快。来自北京的凌齐悦虽然只有6岁，但上了七八节课后，已经敢滑高级道了，她的父亲还只能滑中级道。在这里的雪场，一家人来滑雪的很多，连当地的酒店都设置了家庭度假模式，不少房间里专门配备了供孩子睡的高低床。

云顶滑雪场工作人员杨欣璐是崇礼人，在北京的大学毕业，留在北京一家外企工作，看着老家的滑雪产业越来越红火，她辞职回到家乡。

“我第一次看到崇礼有外国人，是在2003年，有人告诉我，这些外国人是来滑雪的，当时我还想：滑雪有这么大的魅力吗？居然吸引了外国人来我家滑雪？”杨欣璐回忆说，“现在崇礼人看到外国人，已经不新鲜了。”

日渐壮大的中国中等收入群体，成为滑雪运动的爱好者。密苑云顶乐园董事长兼首席执行官肖焕伟说，这几年每年来滑雪的年轻人数量约有16%的增长。他自信地说：“这么多的年轻人加入，我估计在7年以后，中国的滑雪爱好者规模，不会输给世界任何一个国家。”

在2020年全面建成小康社会的目标之下，中国冰雪运动前景光明。王惠说，不管申办是否成功，规划在北京城区的国家速滑馆，都是要兴建的，“这个规划早已纳入了我们体育设施的建设计划，因为老百姓们对欣赏高水平的冰上运动项目和参与冰上健身的需求越来越旺”。

张家口的梦想

滑雪深刻改变了崇礼，崇礼人因此更加期待2022年冬奥会申办成功。

距离云顶滑雪场两公里的太子城村，规划为申冬奥成功之后的奥运村。54岁的村民吴斌说，以前村里很穷，连口粮都解决不了，现在来山里滑雪的人多了，村里种的圆白菜也能卖个好价钱，近年来每年收入在三四万元。他儿子吴晓宇在云顶滑雪场索道工作，合同工，每月基本工资1500元，还有三险一金，吃在公司，“以前讨厌雪，现在喜欢雪”。

2014年，一场百年不遇的冰雹打光了吴家种的圆白菜，“幸亏儿子有工资收入，否则这一年家里就赚不到什么钱了”。吴斌家的院子里还搭了几间活动板房，供来村里打工的外地人住。他期待申冬奥成功，这样“外来的”人多了，地里摘把菜也是农民的收入啊”。

太子城村另一位村民李果，65岁，家里窗明几净，院子里拉着彩带，喜气洋洋，老人也期待申冬奥成功。他憧憬以后到北京城逛一逛：“高铁修通了，太子城村有一站，到北京只要47分钟……”

跟农民纯朴的愿望相比，与北京联合冬奥的张家口，站在京津冀协同发展和“一带一路”的战略版图中，无疑有更大的雄心。

北京联合张家口申办冬奥会，是把申办工作纳入京津冀协同发展国家重大战略中，与经济发展、社会进步和生态建设等紧密结合，促进奥林匹克运动与举办城市良性互动、共赢发展。

在28日发布的《推动共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路的愿景与行动》中，有这样一句表述：“推进构建北京-莫斯科欧亚高速运输走廊，建设向北开放的重要窗口。”

张家口这座塞外名城，历史上就是中国北方重要的物资集散地对欧贸易的重要陆路商埠，一度中外商贾云集，账局票号扎堆，关税曾占清朝政府税收三分之一。作为北方丝绸之路的必经之处，张家口希冀通过申办冬奥会的契机，加快发展第三产业，重现繁华商业中心的辉煌，让更多的北京人来到这里，白天滑雪，晚上购物；让更多的北京人来到这里，休闲、养老、度假。

张家口人憧憬：申办和举办冬奥会让这里得到更加和谐的发展。 据新华社